



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 106 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Суббота, 27 января, 2024 год

№ 15

(31128)



ГЛАВНОЕ

За ними будущее

К организации Татьянинного дня средние профессиональные учебные заведения и вузы края подошли творчески. Несколько площадок посетил губернатор Алтайского края Виктор Томенко.

В педколледже

В Барнаульском государственном педагогическом колледже имени В.К. Штильке в этот день на экскурсию и мастер-классы пригласили школьников, которые в будущем планируют поступать именно сюда.

В одном из кабинетов ребят познакомили со специальностью «Музыкальное образование». Преподаватель народно-музыкальных дисциплин педагогического колледжа Татьяна Непомнящих вместе со студентами 3–4-х курсов показала фрагмент занятия, посвященного празднованию Масленичной недели. Школьники познакомились с народными традициями через музыку.

В кабинете адаптивной физической культуры студенты старших курсов провели занятия для ребят с ограниченными возможностями.

После презентационных мероприятий отличники учебы и активисты педколледжа собрались в актовом зале. У них за плечами не одна победа в краевых и федеральных конкурсах в различных сферах учебной и общественной деятельности.

Студентка 3-го курса педагогического колледжа, обучающаяся по специальности «Музыкальное образование», Екатерина Таксанова рассказала о развитии студенческого самоуправления в педколледже.

— Мама, которую я хотела стать еще в детстве. Общественная активность мне перешла от мамы. Я — председатель студсовета в колледже. У нас много направлений в работе, которые призваны сплачивать студентов. Это вожатская деятельность, медианарправление, волонтерство. Также мы участвуем в акции «Снежный десант», которая в этом году десантируется в Ребри-



Виктор Томенко в Барнаульском педколледже.

хинский район. Я была в первом съезде «Движения Первых», а также победила в конкурсе «Большая перемена» среди студентов СПО 2022 года. Конкурсы и слеты помогают мне путешествовать по стране. Но я люблю свою малую родину, где я выросла, — город Белокуриха. Там вместе с мамой провожу слеты, форумы для детей. Возможно, в будущем я открою некоммерческую организацию, которая будет помогать в создании различных мероприятий для детей и молодежи, а может быть, стану лучшим вожатым Алтайского края, — сказала Екатерина Таксанова.

Виктор Томенко, присутствующий на встрече с молодежью, отметил:

— В крае учится более 50 тысяч человек в учреждениях среднего профессионального образования

и примерно столько же получают высшее профобразование. Столь значная армия студентов — это наша гордость и надежда на будущее.

НАЧАЛИ С МАСТЕР-КЛАССА

Для успешного освоения учебных программ в вузах края создают уникальные базы, лаборатории с современным оборудованием. С ребятами занимаются опытные педагоги и наставники. Так, в АЛТИУ продемонстрировали интересные разработки в области виртуальной реальности, показали трехмерные модели Барнаула. Директор института математики и информационных технологий Евгений Журавлёв провел презентацию лабораторий для разработки IT-решений, позволяющих использовать виртуальную и дополненную реальность

для обучения, проведения научных исследований, создания прорывных технологий.

— В Татьянин день у нас проходит первое занятие в лаборатории в виде мастер-класса. В аудитории — команда студентов, которые работали над проектом по созданию тренажера для сборки стрелкового оружия. На мастер-классе — студенты, которые впервые испытывают тренажер на себе. В целом же лаборатория будет заниматься разработкой IT-продуктов и их внедрением. Мы будем братья и за коммерческие проекты. Но прежде всего в лаборатории будут реализовываться образовательные цели, мы собираемся обучать студентов по программам бакалавриата и магистратуры. Также лаборатория сотрудничает с академическими и промышленными партнерами.

(Окончание на 4 стр.)

В АКЗС

Взвешенные решения

25 января прошла 27-я сессия АКЗС. Одними из самых обсуждаемых стали поправки в краевой закон «О пчеловодстве». Законопроект приняли в окончательном чтении.

ОСТРЫЕ ВОПРОСЫ

Вопрос о потраве пчел в районах во время сельхозработ уже давно привлек внимание общественности. Депутаты попытались найти золотую середину между пчеловодами и сельхозтоваропроизводителями. Теперь хозяйства должны сообщать через СМИ о предстоящей обработке полей пестицидами за 5–10 дней. При этом указывать конкретные сведения о химикатах, расположении полей, дате обработки и сроках изоляции пчел в ульях.

— Внесение изменений в закон «О пчеловодстве» вызвало бурное обсуждение. Проблема существует, и это дорога с двусторонним движением. Надо идти навстречу и фермерам, которые обрабатывают поля, и пчеловодам. Проблему невозможно решить, если стороны не встретятся и не договорятся, и мы готовы внести соответствующие инициативы, — сказал председатель АКЗС Александр Романенко.



Депутаты в процессе обсуждения.

Еще один важный законопроект, который обсудили депутаты на сессии, касается запрета продажи алкоголя в дни праздников. Он принят в первом чтении.

— Ограничение продажи спиртосодержащей продукции 9 мая в День Победы, на День города и День села тоже вызвали самые разные мнения, но большинство депутатов поддержали запрет. Мы ждем принятия федерального закона по предприятиям общественного

питания и не исключаем, что в перспективе ограничения спонсируются и их, — сообщил спикер.

ЖИЛИЩНЫЕ СЕРТИФИКАТЫ

Кроме того, депутаты внесли изменения в закон «О дополнительных гарантиях детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Алтайском крае». — Мы первыми из регионов пошли по принципу выдачи

(Окончание на 2 стр.)

452

РАБОТОДАТЕЛЯ КРАЯ ПОЛУЧИЛИ СУБСИДИИ СОЦФОНДА ЗА ПРИЕМ СОТРУДНИКОВ

На трудоустройство граждан по программе субсидирования найма выделили порядка 50 млн рублей в 2023 году. Благодаря этому на работу было устроено 950 человек. На каждого предоставляется субсидия в размере одного МРОТ плюс средства на уплату страховых взносов. На господдержку по этой программе могут претендовать юрлица, НКО и ИП, не имеющие долгов по зарплате, налогам, страховым взносам и штрафам.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Работа по хозяйству

27 января православные христиане отмечают Нинин день.

В народе эту дату посвящали уходу за домашними животными и домашним делам. Необходимым считали прибрать коровник и хлев, вкусно накормить весь скот, который строго-настроено запрещали обижать. По поверьям, коровье молоко в этот день обладает целебными свойствами, поэтому из него обязательно готовили какое-либо блюдо.

27 января особенно нельзя лениться, все время нужно потратить на работу — это принесет успех и прибыль. В общении людьми запрещено громко ругаться и разговаривать — это может навредить. Приметы: иней выпал или пошел снег — к потеплению; белые облака — к морозам; вороны раскричались — к метели.

Выгодное слияние

Министерство просвещения России подписало приказ о реорганизации Алтайского государственного педагогического университета. Теперь к педвузу присоединится Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет имени Василия Шукшина, расположенный в Бийске.

Подготовка к объединению началась в 2023 году, когда на заседаниях ученых советов вузов пришли к необходимости интеграции двух образовательных учреждений. В руководстве педвуза отмечают, что такое слияние откроет более широкие возможности для университетов как в материальном плане, так и в интеллектуально-кадровом. Выиграют все — и студенты, и преподаватели.

Объединение завершится в мае. АЛТГПУ сохранит свое название, а вуз в Бийске станет филиалом Алтайского пед-университета.

Общая численность студентов после реорганизации составит более 10 тыс. человек.

Планы на 2,5 млрд

В 2024 году в Алтайском крае продолжат строительство и ремонт образовательных учреждений.

Так, продолжается начатое в прошлом году строительство семи школ в Тюменцевском, немецком национальном, Первомайском, Тальменском, Родинском районах и Барнауле (квартал 2011). Четыре учебных заведения возводят в рамках нацпроекта «Образование», а три — в рамках краевой адресной инвестиционной программы (КАИП). На эти цели направлено около 1,5 млрд рублей из федерального и краевого бюджетов.

Также в рамках КАИП продолжается строительство двух детских садов общей мощностью 470 мест, ввод которых запланирован на 2024 год.

В планах капитальный ремонт 17 школ края: из них три учреждения приведут в порядок за счет края. Еще 14 школ профинансируют по проекту «Модернизация школьных систем образования» — в Первомайском, Зональном, Мамонтовском, Романовском, Каменском, Павловском, Завьяловском, Целинном, Угловском, Баевском районах и городах Заринске и Алейске.

В восьми учебных заведениях ремонт продлится два года. Общий объем финансирования превышает 1 млрд рублей, сообщает Минобрнауки Алтайского края.

Просчитали все сценарии

В Алтайском крае утвержден 31 план тушения лесных пожаров по лесничествам на 2024 год.

Документ регламентирует взаимодействие специалистов и техники при тушении огня в течение всего сезона. Им же устанавливаются организации, которые проведут профилактические противопожарные мероприятия, а также ответственные лица.

Специалисты учитывают множество факторов: наличие сил и средств, алгоритм их использования и наращивания в зависимости от уровня опасности, фактической и прогнозируемой горимости.

Сводный план тушения лесных пожаров разработан в краевом Министерстве природных ресурсов и экологии и направлен на согласование в Департамент лесного хозяйства по Сибирскому федеральному округу. Затем с документом ознакомятся в Рослесхозе, после чего его утвердит губернатор.

Никита ИВАНОВ

События на Украине

Об основных событиях 701-го дня специальной военной операции России.

25 января российские войска улучшили положение по переднему краю на Донском направлении, сообщили в Минобороны.

По данным министерства, за сутки украинские войска потеряли до 925 военнослужащих, 8 танков, 4 БМП, 14 бронемашин, две польские САУ Krab.

Оба черных ящика с информацией о полете сбитого украинской Ил-76 в украинских военных полетах обнаружены на месте крушения в Белгородской области.

Координатор Николаевского подполья Лебедев рассказал, что в результате российских ударов были ликвидированы более 30 боевиков «Кракена» и «Русского добровольческого корпуса» (признан в РФ террористической организацией).

Татьяна ПЕРВОВА

По информации РИА Новости

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер юго-западный, 2-7 м/с, порывы до 13 м/с, местами небольшой снег. На дорогах гололедица.

-2° -7°

-4° -6°

28 января

день ночь

-12° -14°

Ветер северо-западный, 3-8 м/с, порывы до 13 м/с, снег. На дорогах гололедица.

-6° -8°

29 января

день ночь

-11° -13°

Ветер северо-западный, 3-8 м/с, порывы до 13 м/с, небольшой снег. На дорогах гололедица.

(Окончание на 2 стр.)

Взвешенные решения

(Начало на 1 стр.)

Для получения федерального жилищного сертификата, который позволит приобрести жилье в любой точке страны, нужно иметь подтвержденный доход не ниже МРОТ и не иметь задолженностей по налогам и сборам, а также судимостей, зависимостей и психических заболеваний.

— Сейчас в регионе в очереди на получение жилья стоит 2634 лица из числа детей-сирот, которым уже исполнилось 23 года. Мы предполагаем, что не более 30% из них будут соответствовать федеральным требованиям, в том числе по доходу не ниже МРОТ. Если у женщины двое детей, то ее доход должен быть более 50 тыс. рублей. Мы переживаем, что таких кандидатов в крае будет немного, — добавила она.

Чтобы сохранить возможность для большего числа жителей края получить положенное по закону жилье, депутаты АКЗС сохранили право детей-сирот на получение регионального жилищного сертификата.

— Сумма сертификатов одинаковая — чуть больше 3 млн рублей. Она рассчитывается с учетом средней стоимости одного квадратного метра жилья по Алтайскому краю и умножается на 33 — нормативную площадь, определенную законом. При выдаче регионального сертификата также есть условия, но критериев только три, и они более мягкие. Мы это делаем для того, чтобы как можно больше детей, оставшихся без родителей, смогли решить свой жилищный вопрос, — подчеркнула Шудра.

Наличие у граждан вступившего в силу решения суда о предоставлении им жилья в натуральном виде не станет препятствием, если они захотят заменить его на средства жилищного сертификата. В законе предусмотрены механизмы, способные урегулировать такие ситуации.

Татьяна НОЧЕТЫГОВА



Фото А. КАСПРИШИНА.

На 27-й сессии АКЗС обсудили важные вопросы.



Вадим Смагин, Юрий Матвейко, Анатолий Вытоптов.



Александр Романенко.

СПРАВКА

В Алтайском крае начиная с 2021 года жилищные сертификаты получили более 900 детей-сирот старше 23 лет, а 873 из них уже стали собственниками жилья. В 2024 году на обеспечение детей-сирот жильем в регионе будет направлено 964 млн рублей из краевого бюджета и 321 млн рублей — из федерального.

МАЛЫЙ БИЗНЕС

Нужны ли патенты воспитателям?

В Барнауле руководители социальных предприятий обсудили, как отразится на их деятельности изменение условий получения патента в Алтайском крае и стоит ли пользоваться патентной системой налогообложения тем, кто оказывает образовательные услуги дошколятам.

Что изменилось с января?

В марте 2023 года в «Закон о применении индивидуальных предпринимателями патентной системы налогообложения на территории Алтайского края» были внесены коррективы. Не только был повышен размер годового потенциально возможного дохода, но также введена градация по числу наемных работников. Кроме того, появилась норма о ежегодной индексации размера потенциально возможного годового дохода. Этот показатель будет повышаться каждый год на процент инфляции, установленный федеральным законом о бюджете.

Налоговики еще в декабре прошлого года советовали индивидуальным предпринимателям, планировавшим представить заявление о получении патента на 2024 год, самостоятельно произвести расчет его стоимости. В итоге, если бы она не устроила, то до 31 декабря 2023 года надо было представить в налоговый орган по месту учета уведомление, например о переходе на упрощенную систему налогообложения. Но не все социальные предприниматели успели это сделать.

«У СОСЕДЕЙ — МЕНЬШЕ!»

С 2012 года в Барнауле работает семейный детский сад «Капитошка». За прошедшие годы владение этого проекта Денис Матис стал специалитом по подготовке социальных предпринимателей.



— На прошедшем в центре «Мой бизнес» семинаре для социальных предпринимателей мы не планировали рассматривать отдельно вопрос о создании ассоциации из тех, кто получил такой статус, — отметил Денис. — Но при общении в очередной раз убедились, что, когда пытаемся отстоять свои интересы в органах власти, то это всегда проблематично. Если же выступать от некоего сообщества, то все упрощается. Многие согласны, что было бы здорово по примеру Приморского края создать ассоциацию социальных предпринимателей и у нас. И появилась теперь инициативная группа.

Денис Матис до сих пор неприятно удивлен новеллами краевого законодательства в отношении патентов. — Была задача в свое время ликвидировать недостаток мест в дошкольных учреждениях. Появились энтузиасты, чтобы решить эту проблему. Многие пришли в это дело из-за появления собственных детей, — напомнил предприниматель. — Лишь немногие вышли со временем на самоокупаемость. У коллег с частными детскими садами мест для воспитанников, как правило, немного — от 15 до 40. Если взять среднюю меся-

ную стоимость содержания ребенка в нашем городе, то она составляет сейчас около 16 тысяч рублей. Из-за прогулов — меньше, примерно 12–14 тысяч. И средний месячный чек в итоге составит примерно 225 тысяч. А из них нужно оплатить еще аренду и все остальное!

В итоге многие социальные предприниматели, в том числе те, кто проводят мастер-классы, зарабатывают в месяц около 25 тысяч. Т. е. меньше, чем если бы занимались наемным трудом в каком-то другом виде деятельности.

По опубликованным данным налоговиков, стоимость патента для учреждений с одним сотрудником по сравнению с уходом за детьми в Новосибирской области обходится сейчас предпринимателям в 13 680 рублей в год, в Кемеровской — 28 154, в Республике Алтай — 29 280, в Томской — 18 300, в Омской — 10 008, в Москве — 41 897, в Алтайском крае — 88 809 рублей.

— Поэтому сейчас идет отказ от патентов, — утверждает Денис Матис. — И общая цифра будет еще корректироваться. Потому что среди тех, кто оформил на этот год, есть и я. Но опла-

чивать не собираюсь, отозвал патент. И я такой не один. Знаю, что, например, и одна из языковых школ получила требования с совершенно неподъемной для них стоимостью патента.

Ждать ли налоговых льгот?

Андрей Осипов, уполномоченный по защите предпринимателей в Алтайском крае, не согласен, что в крае чрезмерно завышены новые требования к получению патентов.

— За патент заплатят с учетом того вычета, который есть — напомнил бизнес-омбудсмен. — Социальные взносы за работников составят не менее половины всей стоимости. И в любом случае 50% этой суммы по факту нужно минусовать. Для корректировки действующего законодательства никогда не хватает всех данных от предпринимательского сообщества. Но готов инициировать рассмотрение в краевом парламенте предложений для социальных предпринимателей. Стоит помнить также, что все налоговые льготы в крае обязаны согласовывать с федеральным Минфином.

Если все же не будут пересмотрены новые требования к патентам, то, по оценкам экспертов, они затронут деятельность около 300 предпринимателей. Это те, кто сейчас занимается дополнительным образованием или сферой культуры.

Татьяна Флаат возглавляет в Рубцовске детский центр «Знатоки». В 2022 году она стала победителем в краевом конкурсе социальных предпринимателей.

— Законодатель поставил такие организации, как наша, перед жест-

ким выбором между количеством работников до пяти человек и от шести до десяти, — подчеркнула Татьяна Александровна. — Раньше мне было вполне подъемно работать с девятью сотрудниками. Сейчас пришлось сократить до пяти. При этом мы зажаты жестким расписанием, потому что у нас — дополнительное образование. Я не могу себе позволить уйти на 50% в «серую зону». Все новшества отразились на официальной деятельности. Чтобы сохранить зарплату, пришлось добавить немного цены на абонемент. Сейчас у нас занимается больше 300 детей.

В бийском образовательном центре «Лексика» и при смене условий нашли возможность для новых услуг клиентам.

— Расходная часть сейчас в разы увеличилась, но цены менять не стали для своих 800 клиентов. У нас больше шести сотрудников. Всем социальным предпринимателям сейчас финансово накладно работать, кто не ушел в самозанятые. В прошлом и нынешнем году из-за внешнеполитических событий стал пользоваться повышенным спросом китайский язык. Сейчас наблюдаем пик интереса к восточным языкам. Улучшаются с соседями торговые отношения, и появились новые группы с малышами и взрослыми. Дети в процессе игры все схватывают быстрее. Также корейский язык изучают с преподавателем по удаленной форме, — рассказала основатель лингвистического центра Ольга Ющенко.

Евгений ПЛАТУНОВ, фото из открытых источников

СПРАВКА

В Алтайском крае сейчас работают 139 социальных предприятий. Три года назад их было 40. Рост числа связывают с господдержкой, которую социальный бизнес получает по нацпроекту «Малое и среднее предпринимательство». Социальный статус позволил в 2023 году 29 предпринимателям получить грант до 500 тыс. рублей на развитие бизнеса.

Сириозный подход

Врачи Алтайского краевого онкологического диспансера тестируют новую навигационную систему виртуальной реальности Sirio. Специальная приставка сокращает время компьютерной томографии практически вдвое.

Устройство в режиме реального времени создает 2D- и 3D-изображения анатомической области, в которой проводится процедура. На экране специалист видит проекцию движения инструмента внутри тела, что позволяет точно и быстро определить наилучшую траекторию введения иглы.

Основным предназначением Sirio является пункционная биопсия. Кроме того, устройство подойдет для радиочастотных абляций (выжигания опухолей электрическим током определенной частоты) и химиоэмболизации (введения медикаментов непосредственно в опухоль).

Виртуальное сопровождение позволяет максимально снизить риски возможных осложнений после процедуры и уменьшить дозу рентгеновского облучения, а также получить образцы клеток из глубоко расположенных новообразований, чего не позволяет стандартная процедура.

Компания-производитель предоставила систему алтайским онкологам на пробу сроком на три месяца. Руководство клиники оценило устройство и включило в план модернизации на 2024 год покупку такой приставки.

Техническая революция

В 2023 году среди районов Алтайского края больше всего в обновление техники вложили аграрии Тюменцевского района. На эти цели они потратили 1,33 млрд рублей.

В тройке лидеров также оказались Целинный и Шипуновский районы. Здесь инвестиции в сельхозмашины составили 1 млрд и 839 млн рублей соответственно.

Порядка 833 млн рублей направили на обновление автопарка и покупку оборудования фермеры Заринского района. Пятерку лидеров замыкает Бийский район, где аграрии вложили в техпереворужение около 705 млн рублей, сообщает Минсельхоз региона.

В топ-10 также оказались: Смоленский, Завьяловский, Калманский, Мамонтовский районы и Славгород.

Никита ИВАНОВ

Лишить прописки полиграфа

В Алтайском крае подвели итоги исследования очагов насекомых-вредителей на приграничных с Казахстаном территориях.

Со стороны Алтайского края вдоль госграницы расположены лесные насаждения Ключевского, Озеро-Кузнецовского, Горно-Кольванского, Знаменского лесничеств, на которых имеются действующие очаги насекомых-вредителей.

На начало 2024 года в Ключевском и Озеро-Кузнецовском лесничествах действуют очаги звездчатого пиллильщика-ткача на общей площади 580 гектаров. В Минприроды региона уточнили, что они локальны. Вредители повреждают сосны, заложённые на гарях, образовавшихся после крупных пожаров. В Горно-Кольванском лесничестве с 2018 года «пронёсся» уссурийский полиграф с низкой численностью на общей площади 2962 гектара. Из них на 33 гектарах требуется проведение санитарно-оздоровительных мероприятий.

В 2023 году на территории Знаменского лесничества ликвидировали сосредоточение сибирского шелкопряда на площади 276,3 гектара в защитной полосе лиственного типа. В березняках вредители исчезли под воздействием естественных факторов на 9,3 гектарах. Их общая площадь на начало 2024 года составляет более 21 775 гектаров.

Прошлой весной в лесах региона прошли мероприятия по уничтожению очагов сибирского шелкопряда на территории Шипуновского, Новичихинского, Лебяжинского, Волчихинского и Знаменского лесничеств на площади 915,5 гектара. Их биологическая эффективность составила более 97%.

Купи-продай

Эксперты hh.ru, крупнейшей платформы онлайн-рекрутинга в России, проанализировали более 13 тысяч вакансий, открытых в январе в Алтайском крае.

По данным исследования, самым высоким спросом в регионе сейчас пользуются менеджеры по продажам и работе с клиентами. На их долю приходится 7% от всего объема предложений о работе. На втором месте по востребованности — продавцы-консультанты и продавцы-кассиры (6,2%), на третьем — водители (5,7%).

Интересно, что в целом по России в топ-3 распределение приоритетов работодателей выглядит чуть иначе: на первом месте продавцы-консультанты (8,2%), на втором — менеджеры по продажам (7%), на третьем — водители (4,4%).

Герман КИТИН

Реагенты против льда

Более 27 тысяч тонн противогололедных реагентов использовали в январе дорожные службы в Алтайском крае.

В результате сложных погодных условий на региональных дорогах сложилась непростая ситуация из-за сильного гололеда.

В январе наблюдался резкий перепад температур, также шел дождь и мокрый снег. С 1 по 8 января в регионе действовало два штормовых предупреждения. Последствием этих погодных качелей стал сильный гололед, с которым краевые дорожники продолжают бороться.

Как отметил министр транспорта края Антон Воронов, запас реагентов для обслуживания дорог заготовлен в полном объеме, в случае необходимости он будет восполнен.

В 2023 году для муниципалитетов края было приобретено 77 единиц дорожной техники, в том числе для работы в зимний период. Она направлена в 46 районов. Еще 27 единиц техники получили краевые дорожные службы.

Татьяна ПЕРВОВА



Фото А. КАСПРИШИНА.

